
MODUL AJAR 

Membuka Gerbang Dunia 
 

Nama : YAYAN PUTRA, S.Pd 
 

Jenjang / Kelas : SMP / 7   
 

Asal Sekolah : SMP IA BAGIK NYAKA 
 

Mata Pelajaran : B. Indonesia 
 

Alokasi Waktu : 400 Menit  = 2 x 5 pertemuan  (1JP = 40 menit) 
 

Jumlah Peserta Didik : 32 Siswa 
 

Profil Pelajar 
Pancasila 

:  Kreatif, yang ditunjukkan melalui kegiatan 
mempresentasikan hasil kerja peserta didik secara 
individual/berkelompok yang di dalamnya tertuang ide-ide 
yang dapat dibuat dalam bentuk mind mapping, brain 
storming berdasarkan topik yang dibahas.   

 Jujur, yang ditunjukkan melalui ide/mind mapping/brain 
storming yang dipresentasikan bukan plagiat; berbicara 
berdasarkan fakta/data; menyertakan sumber kutipan 
ketika mengutip ide orang lain.   

 Mandiri, yang ditunjukkan melalui selfregulator untuk 
mengarahkan diri dan fokus terhadap apa yang 
dipresentasikan serta dapat mempertanggungjawabkan 
semua hal yang disampaikan atau dipresentasikan.  

 Kritis, yang ditunjukkan melalui respons terhadap 
pertanyaan atau sanggahan yang disampaikan secara 
sopan, terarah dan sesuai sasaran pertanyaan/sanggahan. 
 

Moda Pembelajaran  Tatap Muka 
 

Fase : D 
 

Domain Mapel : Membaca dan Memirsa 
 

Tujuan Pembelajaran : 5.1 Peserta didik mengembangkan strategi memahami cerita 
dengan memprediksi gambar sampul cerita dengan baik. 

5.2 Peserta didik mampu melakukan inferensi terhadap 
bacaan dengan berlatih menyimpulkan suasana cerita dan 
emosi tokoh dengan baik. 

5.3 Peserta didik menginterpretasi emosi tokoh dengan 
bantuan gambar melalui kegiatan menjawab pertanyaan 
pada bacaan Itam dan U dengan analitis. 

5.4 Peserta didik mengenali perbedaan dan persamaan 
bagian-bagian pada buku fiksi dan nonfiksi dengan 
membandingkannya bagian tersebut dengan teliti. 

5.7 Peserta didik menganalisis tanggapan dengan 
menemukenali elemen tanggapan dan menilai tanggapan 



tersebut secara kritis.mengategorikan tiap paragraf 
dalamstruktur tersebut dengan tepat. 

5.9 Peserta didik mengenali ragam kalimat dalam teks 
tanggapan melalui latihan mengategorikan kalimat dengan 
tepat 

5.10 Peserta didik menemukenali struktur teks tanggapan 
dengan mengategorikan tiap paragraf dalam struktur 
tersebut dengan tepat. 
 

Kata Kunci : Teks tanggapan, fiksi, nonfiksi, buku bergambar, nada, fokus, 
gagasan pokok, peta pikiran, konteks, deskripsi, penilaian, 
rangkuman, dan resensi.  
 

Deskripsi Umum 
Pembelajaran 

:  Mempersiapkan pembelajaran 

 Menyiapkan LK 

 Kegiatan pembelajaran: awal, inti, penutup  

 Refleksi  

 Mengerjakan asesmen 
 

Materi Ajar :  Topik/konten inti: menyimak sebuah teks yang dipaparkan 
orang lain. menyimak paparan orang lain tentang sebuah objek 
lewat media (paparan lisan/audiovisual). 

 Memprediksi gambar sampul cerita Itam  dan U 

 Memahami suasana cerita dan emosi tokoh dalam cerita 
Itam dan U 

 Menganalisis sajian visual 

 Mengenal bagian buku fiksi dan nonfiksi 

 Menanggapi isi, bahasa, dan tampilan visual sebuah buku 

 Ragam kalimat tanggapan 

 struktur teks tanggapan 
Penjelasan singkat: Peserta didik mengakses informasi dan 
mengambil simpulan, mengenali gaya penulisan dari teks yang 
disajikan 

 
Alat dan Bahan :  LCD/video  

 Komputer, jaringan internet  

 Buku 

 Kertas HVS  

 Kertas POST it   

 Majalah 

 Kamus 
 

Sarana Prasaran :  Ruang kelas 

 Perpustakaan 
 

CAPAIAN PEMBELAJARAN :  
Pada akhir fase D, peserta didik memiliki kemampuan berbahasa untuk berkomunikasi dan 
bernalar sesuai dengan tujuan, konteks sosial, dan akademis. Peserta didik mampu 
memahami, mengolah, dan menginterpretasi informasi paparan tentang topik yang beragam 
dan karya sastra. Peserta didik mampu berpartisipasi aktif dalam diskusi, 
mempresentasikan, dan menanggapi informasi nonfiksi dan fiksi yang dipaparkan; Peserta 
didik menulis berbagai teks untuk menyampaikan pengamatan dan pengalamannya dengan 
lebih terstruktur, dan menuliskan tanggapannya terhadap paparan dan bacaan 



menggunakan pengalaman dan pengetahuannya. Peserta didik mengembangkan 
kompetensi diri melalui pajanan berbagai teks penguatan karakter 
 

Konsep Utama : 
Membuka Gerbang Dunia  
 
Target Peserta Didik :  
Reguler  
 
Assesmen :  
Tertulis, individu dan kelompok  
 
Keterampilan dan pengetahuan prasyarat : 

 Keterampilan memahami dan Menyajikan 
 

Ketersediaan Materi : 

 Pengayaan untuk peserta didik berpencapaian tinggi:  
YA/TIDAK  

 Alternatif penjelasan, metode, atau aktivitas untuk peserta didik yang sulit memahami 
konsep:  

YA/TIDAK   
 
Kegiatan Pembelajaran Utama / Pengaturan peserta didik : 

 Individu 

 Berkelompok (Lebih dari dua orang) 
 

Pertanyaain Inti : 
1. Apa yang dimaksud buku fiksi dan nonfiksi? 
2. Apa saja unsur-unsur dalam kedua buku tersebut? 
3. Apakah yang dimaksud dengan teks tanggapan? 
4. Bagaimana cara menyampaikan tanggapan yang baik dan efektif? 
 
Metode : 

 Diskusi 

 Latihan  

 penugasan 

 Presentasi 

 Eksplorasi   
 

Materi Ajar : 
Materi pembelajaran Utama 

 Memprediksi gambar sampul cerita Itam  dan U 

 Memahami suasana cerita dan emosi tokoh dalam cerita Itam dan U 

 Menganalisis sajian visual 

 Mengenal bagian buku fiksi dan nonfiksi 

 Menanggapi isi, bahasa, dan tampilan visual sebuah buku 

 Ragam kalimat tanggapan 

 struktur teks tanggapan 
 
Alat dan Bahan : 
Buku, majalah, slide power point, video, HP, laptop,infocus dan internet. 
 
Perkiraan materi : 



Materi diperlukan untuk pengadaan majalah (bila diperlukan) dan kuota internet   
 
Persiapan Pembelajaran : 

 Menyiapkan bahan ajar/materi 

 Menyiapkan LK 

 Menyiapkan rubric penilaian 

 Menyiapkan alat penilaian 
 

Langkah-langkah pembelajaran : 
Pertemuan ke-1 
 Kegiatan awal 

 Memberi salam dan melakukan hening sejenak untuk berdoa bersama  

 Mengatur tempat duduk peserta didik dan mengkondisikan kelas agar proses 
pembelajaran berlangsung menyenangkan  

 Guru memotivasi peserta didik agar tetap memiliki semangat dalam proses 
pembejaran.  

 Guru menyampaikan tujuan yang ingin dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru mempersiapan segara peralatan yang akan digunakan dalam proses 
pembelajaran. 

 Guru melakukan apersepsi terhadap materi sebelumnya dengan mengajukan 
beberapa pertanyaan kepada peserta didik. 

 Kegiatan Inti 

 Guru memberikan penjelasan secara singkat terhadap paparan materi yang 
disampaikan tentangMemprediksi gambar sampul cerita Itam  dan U dan 
Memahami suasana cerita dan emosi tokoh dalam cerita Itam dan U 

 Peserta didik mengamati dan menyimak dengan baik paparan materi atau 
tayangan gambar/video yang disampaikan oleh guru 

 Peserta didik kemudian dapat diminta untuk mengisi Tabel Buku Favorit 

 
 Peserta didik di minta untuk mengamati dan memprediksi gambar 



 
 Peserta didik di ajak untuk membaca judul Itam dan U.  Kemudian, guru dapat 

menanyakan bagaimana gambar ini merefleksikan judul tersebut. 

 



 

 

 
 Guru melakukan pengamatan dan penilaian kepada peserta didik selama proses 

pembelajaran berlangsung 



 Kegiatan Penutup 

 Guru membuat kesimpulan atau rangkuman dari materi yang disampaikan dalam 
satu pembelajaran.  

 Tanya jawab tentang materi yang telah dipelajari untuk mengetahui hasil yang 
dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru melakukan evaluasi hasil belajar terhadap materi yang telah disampaikan 
kepada peserta didik 

 Mengajak semua peserta didik untuk mengakhiri pembelajaran dengan melakukan 
hening sejenak dan berdoa 

 
Pertemuan ke-2 
 Kegiatan awal 

 Memberi salam dan melakukan hening sejenak untuk berdoa bersama  

 Mengatur tempat duduk peserta didik dan mengkondisikan kelas agar proses 
pembelajaran berlangsung menyenangkan  

 Guru memotivasi peserta didik agar tetap memiliki semangat dalam proses 
pembejaran.  

 Guru menyampaikan tujuan yang ingin dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru mempersiapan segara peralatan yang akan digunakan dalam proses 
pembelajaran. 

 Guru melakukan apersepsi terhadap materi sebelumnya dengan mengajukan 
beberapa pertanyaan kepada peserta didik. 

 Kegiatan Inti 

 Guru memberikan penjelasan secara singkat terhadap paparan materi yang 
disampaikan tentang menganalisis Sajian Visual dalam Buku Bergambar 

 Peserta didik membaca dan menyimak dengan baik paparan materi yang 
disampaikan oleh guru baik berupa gambar atau video 

 Sebelum menganalsisi peserta didik diminta untuk mengenali beberapa istilah 
berikut. 

 



 

 



 
 Guru melakukan pengamatan dan penilaian kepada peserta didik selama proses 

pembelajaran berlangsung. 
 Kegiatan Penutup 

 Guru membuat kesimpulan atau rangkuman dari materi yang disampaikan dalam 
satu pembelajaran.  

 Tanya jawab tentang materi yang telah dipelajari untuk mengetahui hasil yang 
dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru melakukan evaluasi hasil belajar terhadap materi yang telah disampaikan 
kepada peserta didik 

 Mengajak semua peserta didik untuk mengakhiri pembelajaran dengan melakukan 
hening sejenak dan berdoa 

Pertemuan ke-3 
 Kegiatan awal 

 Memberi salam dan melakukan hening sejenak untuk berdoa bersama  

 Mengatur tempat duduk peserta didik dan mengkondisikan kelas agar proses 
pembelajaran berlangsung menyenangkan  

 Guru memotivasi peserta didik agar tetap memiliki semangat dalam proses 
pembejaran.  

 Guru menyampaikan tujuan yang ingin dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru mempersiapan segara peralatan yang akan digunakan dalam proses 
pembelajaran. 

 Guru melakukan apersepsi terhadap materi sebelumnya dengan mengajukan 
beberapa pertanyaan kepada peserta didik. 

 Kegiatan Inti 

 Guru memberikan penjelasan secara singkat materi yang akan disampaikan 
tentang Mengenal bagian buku fiksi dan nonfiksi dan Menanggapi isi, bahasa, dan 
tampilan visual sebuah buku 

 Peserta didik memperhatikan dan menyimak dengan baik paparan materi yang 
disampaikan oleh guru baik berupa tayangan gambar atau video 

 Guru mengajak peserta didik ke perpustakaan sekolah dan perpustakaan daerah 
untuk meminjam buku. 

 Peserta didik mengeksplorasi buku cetak, dan mencurahkan gagasan mereka 
tentang manfaat membaca buku cetak.  

 Guru mengarahkan peserta didik menyimpulkan beberapa hal berikut. 



 
 Guru mengingatkan peserta didik tentang pengertian dan kriteria buku fiksi dan 

nonfiksi. Dalam kelompok kecil berisi 3 hingga 4 orang, peserta didik diminta untuk 
memilih satu buku fiksi dan satu buku nonfiksi, kemudian menuliskan bagian-
bagiannya pada tabel 

 

 
 Peserta didik diminta untuk mencermati tanggapan terhadap buku . 

 



 

 

 



 
 Guru melakukan pengamatan dan penilaian kepada peserta didik selama proses 

pembelajaran berlangsung. 
 Kegiatan Penutup 

 Guru membuat kesimpulan atau rangkuman dari materi yang disampaikan dalam 
satu pembelajaran.  

 Tanya jawab tentang materi yang telah dipelajari untuk mengetahui hasil yang 
dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru melakukan evaluasi hasil belajar terhadap materi yang telah disampaikan 
kepada peserta didik 

 Mengajak semua peserta didik untuk mengakhiri pembelajaran dengan melakukan 
hening sejenak dan berdoa 
 

Pertemuan ke-4 
 Kegiatan awal 

 Memberi salam dan melakukan hening sejenak untuk berdoa bersama  

 Mengatur tempat duduk peserta didik dan mengkondisikan kelas agar proses 
pembelajaran berlangsung menyenangkan  

 Guru memotivasi peserta didik agar tetap memiliki semangat dalam proses 
pembejaran.  

 Guru menyampaikan tujuan yang ingin dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru mempersiapan segara peralatan yang akan digunakan dalam proses 
pembelajaran. 

 Guru melakukan apersepsi terhadap materi sebelumnya dengan mengajukan 
beberapa pertanyaan kepada peserta didik. 

 Kegiatan Inti 

 Guru memberikan penjelasan secara singkat terhadap paparan materi yang 
disampaikan Ragam kalimat tanggapan 

 Peserta didik mengamati dan menyimak dengan baik paparan materi yang 
disampaikan oleh guru baik berupa tayangan gambar atau video 

 Peserta didik diminta untuk membaca Ragam kalimat tanggapan 
 
 
 



 
 Guru melakukan pengamatan dan penilaian kepada peserta didik selama proses 

pembelajaran berlangsung. 
 Kegiatan Penutup 

 Guru membuat kesimpulan atau rangkuman dari materi yang disampaikan dalam 
satu pembelajaran.  

 Tanya jawab tentang materi yang telah dipelajari untuk mengetahui hasil yang 
dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru melakukan evaluasi hasil belajar terhadap materi yang telah disampaikan 
kepada peserta didik 

 Mengajak semua peserta didik untuk mengakhiri pembelajaran dengan melakukan 
hening sejenak dan berdoa 
 

Pertemuan ke-5 
 Kegiatan awal 

 Memberi salam dan melakukan hening sejenak untuk berdoa bersama  

 Mengatur tempat duduk peserta didik dan mengkondisikan kelas agar proses 
pembelajaran berlangsung menyenangkan  

 Guru memotivasi peserta didik agar tetap memiliki semangat dalam proses 
pembejaran.  

 Guru menyampaikan tujuan yang ingin dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru mempersiapan segara peralatan yang akan digunakan dalam proses 
pembelajaran. 

 Guru melakukan apersepsi terhadap materi sebelumnya dengan mengajukan 
beberapa pertanyaan kepada peserta didik. 

 Kegiatan Inti 

 Guru memberikan penjelasan secara singkat terhadap paparan materi yang 
disampaikan tentang  struktur teks tanggapan 

 Peserta didik mengamati dan menyimak dengan baik paparan materi yang 
disampaikan oleh guru baik berupa tayangan gambar atau video 

 Peserta didik diminta untuk menganalisis struktur teks tanggapan 

 



 

 
 

 Guru melakukan pengamatan dan penilaian kepada peserta didik selama proses 
pembelajaran berlangsung. 

 Kegiatan Penutup 

 Guru membuat kesimpulan atau rangkuman dari materi yang disampaikan dalam 
satu pembelajaran.  

 Tanya jawab tentang materi yang telah dipelajari untuk mengetahui hasil yang 
dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru melakukan evaluasi hasil belajar terhadap materi yang telah disampaikan 
kepada peserta didik 

 Mengajak semua peserta didik untuk mengakhiri pembelajaran dengan melakukan 
hening sejenak dan berdoa 
 

Kriteria Penilaian : 

 Penilaian proses: berupa catatan/deskripsi kerja saat diskusi kelompok. 

 Penilaian Akhir: Skor nilai 10-100 
 

Rubrik Penilaian : 

No Hal yang dinilai Nilai Maksimal Perolehan nilai 
 No 1 sampai 10 apabila 

dijawab dengan benar 
dan lengkap maka 
nilainya maksimal 

100  

    
 

Rumusan Nilai:  
Jumlah perolehan skor  = nilai     



Skor maksimal 
 
  

Penilaian Kegiatan Menelaah Sajian Visual 
 
Peserta didik hanya  
menjawab 1--2 
pertanyaan 
terhadap 
4 gambar yang 
dianalisis. 

Peserta didik hanya 
menjawab sekitar 5 
hingga 6 
pertanyaan 
terhadap 4 gambar 
yang dianalisis  
dan menjelaskan  
jawabannya kepada 
temannya. 

Peserta didik hanya 
menjawab sekitar 
10 pertanyaan 
terhadap 4 gambar 
yang dianalisis  
dan menjelaskan  
jawabannya kepada 
temannya. 

Peserta didik 
menjawab semua 
pertanyaan 
terhadap 4 gambar 
yang dianalisis  
dan menjelaskan  
jawabannya kepada 
temannya 

Nilai = 1 Nilai = 2 Nilai = 3 Nilai = 4 
(Nama peserta 
didik) 

(Nama peserta 
didik) 

(Nama peserta 
didik) 

(Nama peserta 
didik) 

 
Penilaian Kegiatan Membandingkan Bagian Buku Fiksi dan Nonfiksi 

  

Peserta didik 
hanya melengkapi 
1 hingga 2 
komponen pada 
tabel. 

Peserta didik 
hanya melengkapi 
3 hingga 4 
komponen pada 
tabel dengan tepat. 

Peserta 
didik hanya 
melengkapi 
7 hingga 8 
komponen pada 
tabel dengan 
tepat. 

Peserta didik 
melengkapi 
semua 
komponen tabel 
perbandingan 
buku fiksi dan 
nonfiksi dengan 
tepat. 

Nilai = 1 Nilai = 2 Nilai = 3 Nilai = 4 

(Nama peserta 
didik) 

(Nama peserta 
didik) 

(Nama peserta 
didik) 

(Nama peserta 
didik) 

 
 
Refleksi Guru:  

 Apakah kegiatan belajar berhasil?  

 Berapa persen peserta didik mencapai tujuan? 

 Apa yang menurut Anda berhasil?  

 Kesulitan apa yang dialami guru dan peserta didik?  

 Apa langkah yang perlu dilakukan untuk memperbaiki proses belajar?  

 Apakah seluruh peserta didik mengikuti pelajaran dengan baik?    
 

Refleksi Peserta Didik: 

 Bagian mana yang menurutmu paling sulit dari pelajaran ini?  

 Apa yang akan kamu lakukan untuk memperbaiki hasil belajarmu?  

 Kepada siapa kamu akan meminta bantuan untuk memahami pelajaran ini?  

 Jika kamu diminta untuk memberikan bintang 1 sampai 5, berapa bintang akan kamu 
berikan  

 pada usaha yang telah kamu lakukan? 

 Bagian mana dari pembelajaran ini yang menurut kamu menyenangkan? 
 

Daftar Pustaka:  
Buku Guru Dan Buku Siswa Bahasa Indonesiia Kelas VII SMP  Kementerian Pendidikan, 
Kebudayaan, Riset, Dan Teknologi Badan Penelitian Dan Pengembangan Dan Perbukuan 
Pusat Kurikulum Dan Perbukuan 



 
Lembar Kerja : 
1. Jelaskan pengertian teks Tanggapan! 

Penjelasan: 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
 
 

 
2. Bagaimana cara menyampaikan tanggapan yang baik dan efektif! 

Penjelasan: 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
 
 

 
 

3. Jelaskan struktur teks tanggapan! 

Penjelasan: 
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………… 
 

 
 
Bahan Bacaan Peserta Didik : 

 



 



 



 
 



 



 
 



 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 
 
Bahan Bacaan Guru : 
Buku panduan Guru Bahasa Indonesia kelas VII SMP  Penulis: Sofie Dewayani, Rakhma 
Subarna, C. Erni Setyowati 
Penerbit : Pusat Kurikulum dan Perbukuan 
Badan Penelitian dan Pengembangan dan Perbukuan 
Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, dan Teknologi 
Jalan Gunung Sahari Raya No. 4 Jakarta Pusat 



 

Mengetahui, 

Kepala SMP IA Bagik Nyaka 

 

 

 

 

AHMAD YANI, S.Pd. 

NIP.19740924 199903 1 002 

Bagik Nyaka, Juli 2023 

 

Guru Mata Pelajaran 

 

 

 

 

YAYAN PUTRA, S.Pd. 

NUPTK. 5548764665130113 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



MODUL AJAR 
 

Membuka Gerbang Dunia 
 

Nama : YAYAN PUTRA, S.Pd. 
 

Jenjang / Kelas : SMP / 7   
 

Asal Sekolah : SMP IA Bagik Nyaka 
 

Mata Pelajaran : B. Indonesia 
 

Alokasi Waktu : 240 Menit  = 2 x 3 pertemuan  (1JP = 40 menit) 
 

Jumlah Peserta Didik : 32 Siswa 
 

Profil Pelajar 
Pancasila 

:  Mandiri, yang ditunjukkan melalui self regulator untuk bisa 

fokus terhadap apa yang disimak. 

 Kritis, yang ditunjukkan melalui menyampaikan 
gagasan/pandangan, alasan ketidaksetujuan, alasan 
kesalahan dari menyimak. 

 Gotong royong 
 

Moda Pembelajaran  Tatap Muka 
 

Fase : D 
 

Domain Mapel : Menulis 
 

Tujuan Pembelajaran : 5.1 Peserta didik menuliskan tanggapannya terhadap 
bacaan dengan menuliskan rangkuman bacaan 
berdasarkan gagasan pokok dari setiap  subbab dengan 
baik. 

5.2 Peserta didik menuliskan tanggapannya terhadap 
bacaan dengan mengelompokkan ide yang muncul 
dalam proses membaca dalam format peta pikiran 
dengan baik 

5.11a Peserta didik berlatih menyajikan tanggapannya 
terhadap sebuah buku dengan menulis sebuah 
tanggapan yang baik dan efektif. 

 
Kata Kunci : Teks tanggapan, fiksi, nonfiksi, buku bergambar, nada, fokus, 

gagasan pokok, peta pikiran, konteks, deskripsi, penilaian, 
rangkuman, dan resensi.  
 

Deskripsi Umum 
Pembelajaran 

:  Mempersiapkan pembelajaran 

 Menyiapkan LK 

 Kegiatan pembelajaran: awal, inti, penutup  

 Refleksi  

 Mengerjakan asesmen 



 
Materi Ajar : Kata/frasa kunci: Teks tanggapan, fiksi, nonfiksi, buku 

bergambar, nada, fokus, gagasan pokok, peta pikiran, konteks, 
deskripsi, penilaian, rangkuman, dan resensi. 
 

 Topik/konten inti:  

 Merangkum berdasar gagasan pokok buku aku terbatas 
tapi tanpa batas 

 Peta pikiran cerita Itam dan U 

 Menulis rancangan resensiPenjelasan singkat:  
 
Kegiatan ini mengembangkan keterampilan peserta didik untuk 
merancang teks deskripsi dengan struktur pembuka, isi dan 
penutup. Meningkatkan pemahaman peserta didik terhadap 
tata bahasa sera penulisan ejaan dan tanda baca yang tepat.  
Melatih peserta didik memperhatikan dan memberikan 
apresiasi terhasap paparan lisan teman.  

 
Alat dan Bahan :  LCD/video  

 Komputer, jaringan internet  

 Buku 

 Kertas HVS  

 Kertas POST it   

 Majalah 

 Kamus 
 

Sarana Prasaran :  Ruang kelas 

 Perpustakaan 
 

CAPAIAN PEMBELAJARAN :  

Pada akhir fase D, peserta didik memiliki kemampuan berbahasa untuk berkomunikasi dan 
bernalar sesuai dengan tujuan, konteks sosial, dan akademis. Peserta didik mampu 
memahami, mengolah, dan menginterpretasi informasi paparan tentang topik yang beragam 
dan karya sastra. Peserta didik mampu berpartisipasi aktif dalam diskusi, 
mempresentasikan, dan menanggapi informasi nonfiksi dan fiksi yang dipaparkan; Peserta 
didik menulis berbagai teks untuk menyampaikan pengamatan dan pengalamannya dengan 
lebih terstruktur, dan menuliskan tanggapannya terhadap paparan dan bacaan 
menggunakan pengalaman dan pengetahuannya. Peserta didik mengembangkan 
kompetensi diri melalui pajanan berbagai teks penguatan karakter 

 

Konsep Utama : 

Membuka Gerbang Dunia  
 
Target Peserta Didik :  
Reguler  
 
Assesmen :  
Tertulis, individu dan kelompok  
 
Keterampilan dan pengetahuan prasyarat : 

 Keterampilan memahami dan Menyajikan 
 



Ketersediaan Materi : 

 Pengayaan untuk peserta didik berpencapaian tinggi:  
YA/TIDAK  

 Alternatif penjelasan, metode, atau aktivitas untuk peserta didik yang sulit memahami 
konsep:  

YA/TIDAK   
 
Kegiatan Pembelajaran Utama / Pengaturan peserta didik : 

 Individu 

 Berkelompok (Lebih dari dua orang) 
 

Pertanyaain Inti : 

1. Apa yang dimaksud buku fiksi dan nonfiksi? 
2. Apa saja unsur-unsur dalam kedua buku tersebut? 
3. Apakah yang dimaksud dengan teks tanggapan? 
4. Bagaimana cara menyampaikan tanggapan yang baik dan efektif? 
 
Metode : 

 Diskusi 

 Latihan  

 penugasan 

 Presentasi 

 Eksplorasi   
 

Materi Ajar : 
Materi pembelajaran Utama 

 Merangkum berdasar gagasan pokok buku aku terbatas tapi tanpa batas 

 Peta pikiran cerita Itam dan U 

 Menulis rancangan resensiPenjelasan singkat: 
 
Alat dan Bahan : 

Buku, majalah, slide power point, video, HP, laptop,infocus dan internet. 
 
Perkiraan materi : 

Materi diperlukan untuk pengadaan majalah (bila diperlukan) dan kuota internet   
 
Persiapan Pembelajaran : 

 Menyiapkan bahan ajar/materi 

 Menyiapkan LK 

 Menyiapkan rubric penilaian 

 Menyiapkan alat penilaian 
 

Langkah-langkah pembelajaran : 
Pertemuan ke-1 
 Kegiatan awal 

 Memberi salam dan melakukan hening sejenak untuk berdoa bersama  

 Mengatur tempat duduk peserta didik dan mengkondisikan kelas agar proses 
pembelajaran berlangsung menyenangkan  

 Guru memotivasi peserta didik agar tetap memiliki semangat dalam proses 
pembejaran.  

 Guru menyampaikan tujuan yang ingin dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru mempersiapan segara peralatan yang akan digunakan dalam proses 
pembelajaran. 



 Guru melakukan apersepsi terhadap materi sebelumnya dengan mengajukan 
beberapa pertanyaan kepada peserta didik. 

 Kegiatan Inti 

 Guru memberikan penjelasan secara singkat terhadap paparan materi yang 
disampaikan tentangMerangkum berdasar gagasan pokok buku aku terbatas tapi 
tanpa batas 

 
 Guru mengingatkan peserta didik tentang kaidah dalam menentukan gagasan 

pokok dengan mendiskusikan pertanyaan ini dengan teman. 

 
 Guru dapat meminta peserta didik untuk mengunduh buku Aku Terbatas tapi Tanpa 

Batas dari laman Badan Bahasa berikut:  https://gln.kemdikbud.go.id/glnsite/wp-
content/uploads/2019/02/6.Aku-Terbatas-tapi-Tanpa-BatasJoko-Sulistya-Final.pdf 

 Peserta didik untuk mempelajari rangkuman gagasan pokok buku ini 

 Peserta didik berlatih membuat rangkuman buku yang dipilihnya 

 Guru melakukan pengamatan dan penilaian kepada peserta didik selama proses 
pembelajaran berlangsung 

 Kegiatan Penutup 

 Guru membuat kesimpulan atau rangkuman dari materi yang disampaikan dalam 
satu pembelajaran.  

 Tanya jawab tentang materi yang telah dipelajari untuk mengetahui hasil yang 
dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru melakukan evaluasi hasil belajar terhadap materi yang telah disampaikan 
kepada peserta didik 

 Mengajak semua peserta didik untuk mengakhiri pembelajaran dengan melakukan 
hening sejenak dan berdoa 

 
Pertemuan ke-2 
 Kegiatan awal 



 Memberi salam dan melakukan hening sejenak untuk berdoa bersama  

 Mengatur tempat duduk peserta didik dan mengkondisikan kelas agar proses 
pembelajaran berlangsung menyenangkan  

 Guru memotivasi peserta didik agar tetap memiliki semangat dalam proses 
pembejaran.  

 Guru menyampaikan tujuan yang ingin dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru mempersiapan segara peralatan yang akan digunakan dalam proses 
pembelajaran. 

 Guru melakukan apersepsi terhadap materi sebelumnya dengan mengajukan 
beberapa pertanyaan kepada peserta didik. 

 Kegiatan Inti 

 Guru memberikan penjelasan secara singkat terhadap paparan materi yang 
disampaikan tentang Peta pikiran cerita Itam dan U 

 Peserta didik membaca dan menyimak dengan baik paparan materi yang 
disampaikan oleh guru baik berupa gambar atau video 

 

 



 
 Guru melakukan pengamatan dan penilaian kepada peserta didik selama proses 

pembelajaran berlangsung. 
 Kegiatan Penutup 

 Guru membuat kesimpulan atau rangkuman dari materi yang disampaikan dalam 
satu pembelajaran.  

 Tanya jawab tentang materi yang telah dipelajari untuk mengetahui hasil yang 
dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru melakukan evaluasi hasil belajar terhadap materi yang telah disampaikan 
kepada peserta didik 

 Mengajak semua peserta didik untuk mengakhiri pembelajaran dengan melakukan 
hening sejenak dan berdoa 

Pertemuan ke-3 
 Kegiatan awal 

 Memberi salam dan melakukan hening sejenak untuk berdoa bersama  

 Mengatur tempat duduk peserta didik dan mengkondisikan kelas agar proses 
pembelajaran berlangsung menyenangkan  

 Guru memotivasi peserta didik agar tetap memiliki semangat dalam proses 
pembejaran.  

 Guru menyampaikan tujuan yang ingin dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru mempersiapan segara peralatan yang akan digunakan dalam proses 
pembelajaran. 

 Guru melakukan apersepsi terhadap materi sebelumnya dengan mengajukan 
beberapa pertanyaan kepada peserta didik. 

 Kegiatan Inti 

 Guru memberikan penjelasan secara singkat materi yang akan disampaikan 
tentang Menulis rancangan resensiPenjelasan singkat 

 Peserta didik memperhatikan dan menyimak dengan baik paparan materi yang 
disampaikan oleh guru baik berupa tayangan gambar atau video 

 Peserta didik menulis teks tanggapan dalam tahapan pramenulis, menulis, 
danpenyuntingan yang diperinci dalam lima langkah 

 Peserta didik membuat sebuah resensi buku. Pilihlah buku kesukaanmu, baik fiksi 



ataupun nonfiksi. Ikutilah langkah-langkah penulisan teks tanggapan berikut ini. 

 
 Guru melakukan pengamatan dan penilaian kepada peserta didik selama proses 

pembelajaran berlangsung. 
 Kegiatan Penutup 

 Guru membuat kesimpulan atau rangkuman dari materi yang disampaikan dalam 
satu pembelajaran.  

 Tanya jawab tentang materi yang telah dipelajari untuk mengetahui hasil yang 
dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru melakukan evaluasi hasil belajar terhadap materi yang telah disampaikan 
kepada peserta didik 

 Mengajak semua peserta didik untuk mengakhiri pembelajaran dengan melakukan 
hening sejenak dan berdoa 
 

Kriteria Penilaian : 



 Penilaian proses: berupa catatan/deskripsi kerja saat diskusi kelompok. 

 Penilaian Akhir: Skor nilai 10-100 
 

Rubrik Penilaian : 

No Hal yang dinilai Nilai Maksimal Perolehan nilai 

 No 1 sampai 10 apabila 
dijawab dengan benar 
dan lengkap maka 
nilainya maksimal 

100  

    
 

Rumusan Nilai:  
Jumlah perolehan skor  = nilai     
Skor maksimal 
 
  
 

Rubrik Penilaian Kegiatan Menulis Teks Tanggapan 
  

Skor Deskripsi 

4 Memiliki struktur teks yang mudah diidentifikasi sebagaipembuka, analisis, 
evaluasi, penutup. 
Memiliki struktur kalimat yang baik dengan penggunaandiksi yang baku dan 
santun. 
Menggunakan kosakata yang kaya untuk menjelaskan bukuyang ditanggapi. 
Nyaris tidak terdapat kesalahan ejaan dan tanda baca. 

3 Memiliki struktur teks tanggapan, tetapi paragraf analisisdan evaluasi kurang 
dapat diidentifikasi. 
Memiliki struktur kalimat yang baik dengan penggunaandiksi yang baku dan 
santun. 
Menggunakan kosakata sehari-hari dengan beberapakosakata yang menarik. 
Terdapat kesalahan ejaan dan tanda baca namun tidakmengganggu 
pemahaman pembaca terhadap cerita.   

2 Bagian pembuka, analisis, evaluasi, dan penutup bercampur. 
Teks tanggapan terdiri atas satu paragraf panjang. 
Terdapat kesalahan struktur kalimat dan penggunaan diksiyang tidak baku. 
Menggunakan kosakata sehari-hari. 
Terdapat kesalahan ejaan dan tanda baca sehingga membingungkan 
pembaca.   

1 Tidak memiliki struktur pembuka, analisis, evaluasi, danpenutup. Teks 
tanggapan terdiri atas satu paragraf singkatyang tidak terelaborasi. 
Terdapat kesalahan struktur kalimat, penggunaan konjungsiyang kurang 
tepat dan kurang variatif. 
Variasi kosakata sangat minim. 
Terdapat banyak kesalahan ejaan dan tanda baca sehinggamembingungkan 
pembaca. 

 
 
Refleksi Guru:  

 Apakah kegiatan belajar berhasil?  

 Berapa persen peserta didik mencapai tujuan? 

 Apa yang menurut Anda berhasil?  

 Kesulitan apa yang dialami guru dan peserta didik?  

 Apa langkah yang perlu dilakukan untuk memperbaiki proses belajar?  

 Apakah seluruh peserta didik mengikuti pelajaran dengan baik?    



 
Refleksi Peserta Didik: 

 Bagian mana yang menurutmu paling sulit dari pelajaran ini?  

 Apa yang akan kamu lakukan untuk memperbaiki hasil belajarmu?  

 Kepada siapa kamu akan meminta bantuan untuk memahami pelajaran ini?  

 Jika kamu diminta untuk memberikan bintang 1 sampai 5, berapa bintang akan kamu 
berikan  

 pada usaha yang telah kamu lakukan? 

 Bagian mana dari pembelajaran ini yang menurut kamu menyenangkan? 
 

Daftar Pustaka:  

Buku Guru Dan Buku Siswa Bahasa Indonesiia Kelas VII SMP  Kementerian Pendidikan, 
Kebudayaan, Riset, Dan Teknologi Badan Penelitian Dan Pengembangan Dan Perbukuan 
Pusat Kurikulum Dan Perbukuan 
 
Lembar Kerja : 
1. Temukan satu buku nonfiksi di perpustakaan sekolah. Kalian juga dapat membaca ulang 

buku nonfiksi yang sudah pernah kalian baca di rumah atau di sekolah. Buatlah 
rangkuman berdasarkan gagasan pokok dengan mengikuti langkah-langkah di pelajari.! 

………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
 
 

 
2. Bagaimana cara membuat peta pikiran! 

Penjelasan: 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
 
 

 
 

3. Jelaskan langkah-langkah penulisan teks tanggapan ! 

Penjelasan: 
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………… 
 

 
 
Bahan Bacaan Peserta Didik : 



 
 

 

 



 

 

Mengetahui, 

Kepala SMP IA Bagik Nyaka 

 

 

 

 

AHMAD YANI, S.Pd. 

NIP.19740924 199903 1 002 

Bagik Nyaka, Juli 2023 

 

Guru Mata Pelajaran 

 

 

 

 

YAYAN PUTRA, S.Pd. 

NUPTK. 5548764665130113 

 

 
 

Bahan Bacaan Guru : 

Buku panduan Guru Bahasa Indonesia kelas VII SMP  Penulis: Sofie Dewayani, Rakhma 
Subarna, C. Erni Setyowati 
Penerbit : Pusat Kurikulum dan Perbukuan 
Badan Penelitian dan Pengembangan dan Perbukuan 
Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, dan Teknologi 
Jalan Gunung Sahari Raya No. 4 Jakarta Pusat 



MODUL AJAR 

Membuka Gerbang Dunia 
 

Nama : YAYAN PUTRA, S.Pd. 
 

Jenjang / Kelas : SMP / 7   
 

Asal Sekolah : SMP IA BAGIK NYAKA 
 

Mata Pelajaran : B. Indonesia 
 

Alokasi Waktu : 240 Menit  = 2 x 3 pertemuan  (1JP = 40 menit) 
 

Jumlah Peserta Didik : 32 Siswa 
 

Profil Pelajar 
Pancasila 

:  Kreatif, yang ditunjukkan melalui kegiatan 
mempresentasikan hasil kerja peserta didik secara 
individual/berkelompok yang di dalamnya tertuang ide-ide 
yang dapat dibuat dalam bentuk mind mapping, brain 
storming berdasarkan topik yang dibahas.   

 Jujur, yang ditunjukkan melalui ide/mind mapping/brain 
storming yang dipresentasikan bukan plagiat; berbicara 
berdasarkan fakta/data; menyertakan sumber kutipan 
ketika mengutip ide orang lain.   

 Mandiri, yang ditunjukkan melalui selfregulator untuk 
mengarahkan diri dan fokus terhadap apa yang 
dipresentasikan serta dapat mempertanggungjawabkan 
semua hal yang disampaikan atau dipresentasikan.  

 Kritis, yang ditunjukkan melalui respons terhadap 
pertanyaan atau sanggahan yang disampaikan secara 
sopan, terarah dan sesuai sasaran pertanyaan/sanggahan. 

 
Moda Pembelajaran  Tatap Muka 

 
Fase : D 

 
Domain Mapel : Berbicara dan Menyajikan 

 
Tujuan Pembelajaran : 5.8 Peserta didik berlatih menyajikan tanggapan terhadap teks 

nonfiksi secara lisan dengan memaparkan tanggapannya 
terhadap teks “B.J. Habibie, Perpaduan Kecerdasan dan 
Tekad” dengan efektif dan santun.  

5.11b Peserta didik berlatih menyajikan tanggapannya 
terhadap sebuah buku dengan menyajikannya secara 
lisan/audiovisual dalam media yang diplihnya secara 
baik dan efektif. 

 
Kata Kunci : Teks tanggapan, fiksi, nonfiksi, buku bergambar, nada, fokus, 

gagasan pokok, peta pikiran, konteks, deskripsi, penilaian, 
rangkuman, dan resensi.  
 



Deskripsi Umum 
Pembelajaran 

:  Mempersiapkan pembelajaran 

 Menyiapkan LK 

 Kegiatan pembelajaran: awal, inti, penutup  

 Refleksi  

 Mengerjakan asesmen 
 

Materi Ajar : Berbicara dan mempresentasikan secara intensif untuk 
menemukan kata-kata jarang muncul (low-frequency words) 

dan kata-kata baru. 

 Menyajikan tanggapan secara lisan terhadap teks “B.J. 
Habibie, Perpaduan Kecerdasan dan tekad" 

 Kata Sapaan 

 Menyajikan tanggapan lisan 
fokus pembelajaran adalah berbicara dan mempresentasikan 
untuk mengidentifikasi dan menjelaskan arti kata-kata jarang 
muncul (low-frequency words) dan kata-kata baru, serta 
menggunakan kata-kata tersebut dalam konteks yang spesifik 
yang dikenali 

 
Alat dan Bahan :  LCD/video  

 Komputer, jaringan internet  

 Buku 

 Kertas HVS  

 Kertas POST it   

 Majalah 

 Kamus 
 

Sarana Prasaran :  Ruang kelas 

 Perpustakaan 
 

CAPAIAN PEMBELAJARAN :  

Pada akhir fase D, peserta didik memiliki kemampuan berbahasa untuk berkomunikasi dan 
bernalar sesuai dengan tujuan, konteks sosial, dan akademis. Peserta didik mampu 
memahami, mengolah, dan menginterpretasi informasi paparan tentang topik yang beragam 
dan karya sastra. Peserta didik mampu berpartisipasi aktif dalam diskusi, 
mempresentasikan, dan menanggapi informasi nonfiksi dan fiksi yang dipaparkan; Peserta 
didik menulis berbagai teks untuk menyampaikan pengamatan dan pengalamannya dengan 
lebih terstruktur, dan menuliskan tanggapannya terhadap paparan dan bacaan 
menggunakan pengalaman dan pengetahuannya. Peserta didik mengembangkan 
kompetensi diri melalui pajanan berbagai teks penguatan karakter 

 

Konsep Utama : 

Membuka Gerbang Dunia  
 
Target Peserta Didik :  
Reguler  
 
Assesmen :  
Tertulis, individu dan kelompok  
 
Keterampilan dan pengetahuan prasyarat : 

 Keterampilan memahami dan Menyajikan 



 
Ketersediaan Materi : 

 Pengayaan untuk peserta didik berpencapaian tinggi:  
YA/TIDAK  

 Alternatif penjelasan, metode, atau aktivitas untuk peserta didik yang sulit memahami 
konsep:  

YA/TIDAK   
 
Kegiatan Pembelajaran Utama / Pengaturan peserta didik : 

 Individu 

 Berkelompok (Lebih dari dua orang) 
 

Pertanyaain Inti : 
1. Apa yang dimaksud buku fiksi dan nonfiksi? 
2. Apa saja unsur-unsur dalam kedua buku tersebut? 
3. Apakah yang dimaksud dengan teks tanggapan? 
4. Bagaimana cara menyampaikan tanggapan yang baik dan efektif? 
 
Metode : 

 Diskusi 

 Latihan  

 penugasan 

 Presentasi 

 Eksplorasi   
 

Materi Ajar : 
Materi pembelajaran Utama 

 Menyajikan tanggapan secara lisan terhadap teks “B.J. Habibie, Perpaduan Kecerdasan 
dan tekad" 

 Kata Sapaan 

 Menyajikan tanggapan lisan 
 
Alat dan Bahan : 

Buku, majalah, slide power point, video, HP, laptop,infocus dan internet. 
 
Perkiraan materi : 

Materi diperlukan untuk pengadaan majalah (bila diperlukan) dan kuota internet   
 
Persiapan Pembelajaran : 

 Menyiapkan bahan ajar/materi 

 Menyiapkan LK 

 Menyiapkan rubric penilaian 

 Menyiapkan alat penilaian 
 

Langkah-langkah pembelajaran : 
Pertemuan ke-1 
 Kegiatan awal 

 Memberi salam dan melakukan hening sejenak untuk berdoa bersama  

 Mengatur tempat duduk peserta didik dan mengkondisikan kelas agar proses 
pembelajaran berlangsung menyenangkan  

 Guru memotivasi peserta didik agar tetap memiliki semangat dalam proses 
pembejaran.  

 Guru menyampaikan tujuan yang ingin dicapai dalam proses pembelajaran 



 Guru mempersiapan segara peralatan yang akan digunakan dalam proses 
pembelajaran. 

 Guru melakukan apersepsi terhadap materi sebelumnya dengan mengajukan 
beberapa pertanyaan kepada peserta didik. 

 Kegiatan Inti 

 Guru memberikan penjelasan secara singkat terhadap paparan materi yang 
disampaikan tentangmenyajikan tanggapan secara lisan terhadap teks “B.J. 
Habibie, Perpaduan Kecerdasan dan tekad" 

 Peserta didik mengamati dan menyimak dengan baik paparan materi yang 
disampaikan oleh guru baik berupa gambar atau video 

 Peserta didik diminta menyajikan tanggapan secara lisan dengan memperhatikan 
kata sapaan. 
1. menggunakan sapaan yang santun, akrab, dan sesuai dengan usia pendengar 

yang kalian tuju; 
2. berbicara dengan ekspresi wajah dan gestur tubuh yang baik, ramah, dengan 

volume suara yang cukup keras. Pada saat berbicara, arahkan pandangan 
kalian ke pendengar atau kamera yang merekam kalian; dan  

3. pilihlah kata-kata yang baik, formal, serta dapat dipahami oleh pendengar. 

 Guru melakukan pengamatan dan penilaian kepada peserta didik selama proses 
pembelajaran berlangsung 

 Kegiatan Penutup 

 Guru membuat kesimpulan atau rangkuman dari materi yang disampaikan dalam 
satu pembelajaran.  

 Tanya jawab tentang materi yang telah dipelajari untuk mengetahui hasil yang 
dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru melakukan evaluasi hasil belajar terhadap materi yang telah disampaikan 
kepada peserta didik 

 Mengajak semua peserta didik untuk mengakhiri pembelajaran dengan melakukan 
hening sejenak dan berdoa 

 
Pertemuan ke-2 
 Kegiatan awal 

 Memberi salam dan melakukan hening sejenak untuk berdoa bersama  

 Mengatur tempat duduk peserta didik dan mengkondisikan kelas agar proses 
pembelajaran berlangsung menyenangkan  

 Guru memotivasi peserta didik agar tetap memiliki semangat dalam proses 
pembejaran.  

 Guru menyampaikan tujuan yang ingin dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru mempersiapan segara peralatan yang akan digunakan dalam proses 
pembelajaran. 

 Guru melakukan apersepsi terhadap materi sebelumnya dengan mengajukan 
beberapa pertanyaan kepada peserta didik. 

 Kegiatan Inti 

 Guru memberikan penjelasan secara singkat terhadap paparan materi yang 
disampaikan tentang menyajikan tanggapan secara lisan terhadap teks “B.J. 
Habibie, Perpaduan Kecerdasan dan tekad" 

 Peserta didik mengamati dan menyimak dengan baik paparan materi yang 
disampaikan oleh guru baik berupa gambar atau video 

 Peserta didik diminta untuk membaca teks biografi singkat tentang B.J. Habibie 

 Peserta didik menyampaikan opini terhadap buku yang di baca 

 Peserta didik memaparkan tanggapannya  

 Peserta didik mendiskusikan jawaban terhadap pertanyaan-pertanyaan ini dengan 
teman-temannya 



1. Apakah tema yang diangkat penulis menarik minat pembaca? 
2. Apakah penulis telah memunculkan keunikan tokoh? 
3. Apakah isi tulisan tersebut mudah dipahami? 
4. Apakah tulisan tersebut memberikan pesan yang berguna untuk dapat kalian 

amalkan dalam kehidupan sehari-hari? 

 Guru melakukan pengamatan dan penilaian kepada peserta didik selama proses 
pembelajaran berlangsung. 

 Kegiatan Penutup 

 Guru membuat kesimpulan atau rangkuman dari materi yang disampaikan dalam 
satu pembelajaran.  

 Tanya jawab tentang materi yang telah dipelajari untuk mengetahui hasil yang 
dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru melakukan evaluasi hasil belajar terhadap materi yang telah disampaikan 
kepada peserta didik 

 Mengajak semua peserta didik untuk mengakhiri pembelajaran dengan melakukan 
hening sejenak dan berdoa 

Pertemuan ke-3 
 Kegiatan awal 

 Memberi salam dan melakukan hening sejenak untuk berdoa bersama  

 Mengatur tempat duduk peserta didik dan mengkondisikan kelas agar proses 
pembelajaran berlangsung menyenangkan  

 Guru memotivasi peserta didik agar tetap memiliki semangat dalam proses 
pembejaran.  

 Guru menyampaikan tujuan yang ingin dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru mempersiapan segara peralatan yang akan digunakan dalam proses 
pembelajaran. 

 Guru melakukan apersepsi terhadap materi sebelumnya dengan mengajukan 
beberapa pertanyaan kepada peserta didik. 

 Kegiatan Inti 

 Guru memberikan penjelasan secara singkat materi yang akan disampaikan 
tentangmembuat tanggapan lisan 

 Peserta didik memperhatikan dan menyimak dengan baik paparan materi yang 
disampaikan oleh guru baik berupa tayangan gambar atau video 

 Peserta didik diminta untuk membuat tanggapan lisan 



. 

 Guru melakukan pengamatan dan penilaian kepada peserta didik selama proses 
pembelajaran berlangsung. 

 Kegiatan Penutup 

 Guru membuat kesimpulan atau rangkuman dari materi yang disampaikan dalam 
satu pembelajaran.  

 Tanya jawab tentang materi yang telah dipelajari untuk mengetahui hasil yang 
dicapai dalam proses pembelajaran 

 Guru melakukan evaluasi hasil belajar terhadap materi yang telah disampaikan 
kepada peserta didik 

 Mengajak semua peserta didik untuk mengakhiri pembelajaran dengan melakukan 
hening sejenak dan berdoa 
 

Kriteria Penilaian : 

 Penilaian proses: berupa catatan/deskripsi kerja saat diskusi kelompok. 

 Penilaian Akhir: Skor nilai 10-100 
 

Rubrik Penilaian : 

No Hal yang dinilai Nilai Maksimal Perolehan nilai 

 No 1 sampai 10 apabila 
dijawab dengan benar 
dan lengkap maka 
nilainya maksimal 

100  

    
 

Rumusan Nilai:  
Jumlah perolehan skor  = nilai     
Skor maksimal 
 
  
 

Penilaian Kegiatan Menyampaikan Tanggapan Lisan 
 (Tabel ini dapat diisi oleh teman dalam kelompok) 



  

Peserta didik 
menjawab 
hanya satu 
pertanyaan 
dengan 
penjelasan 
secara singkat 
atau merujuk 
kepada kalimat 
dalam bacaan. 

Peserta didik 
menjawab dua 
pertanyaan 
dengan 
penjelasan 
secara singkat 
atau merujuk 
kepada 
kalimat dalam 
bacaan. 

Peserta didik 
menjawab tiga 
pertanyaan 
dengan 
penjelasan yang 
merujuk kepada 
kalimat dalam 
bacaan. 

Peserta didik 
menjawab semua 
pertanyaan 
dengan 
penjelasan yang 
merujuk kepada 
kalimat dalam 
bacaan. 

Nilai = 1 Nilai = 2 Nilai = 3 Nilai = 4 

(Nama peserta 
didik) 

(Nama peserta 
didik) 

(Nama peserta 
didik) 

(Nama peserta 
didik) 

 
 
Refleksi Guru:  

 Apakah kegiatan belajar berhasil?  

 Berapa persen peserta didik mencapai tujuan? 

 Apa yang menurut Anda berhasil?  

 Kesulitan apa yang dialami guru dan peserta didik?  

 Apa langkah yang perlu dilakukan untuk memperbaiki proses belajar?  

 Apakah seluruh peserta didik mengikuti pelajaran dengan baik?    
 

Refleksi Peserta Didik: 

 Bagian mana yang menurutmu paling sulit dari pelajaran ini?  

 Apa yang akan kamu lakukan untuk memperbaiki hasil belajarmu?  

 Kepada siapa kamu akan meminta bantuan untuk memahami pelajaran ini?  

 Jika kamu diminta untuk memberikan bintang 1 sampai 5, berapa bintang akan kamu 
berikan  

 pada usaha yang telah kamu lakukan? 

 Bagian mana dari pembelajaran ini yang menurut kamu menyenangkan? 
 

Daftar Pustaka:  

Buku Guru Dan Buku Siswa Bahasa Indonesiia Kelas VII SMP  Kementerian Pendidikan, 
Kebudayaan, Riset, Dan Teknologi Badan Penelitian Dan Pengembangan Dan Perbukuan 
Pusat Kurikulum Dan Perbukuan 
 
Lembar Kerja : 

1. Jelaskan apa yang di maksud dengan sudut pandang bertutut PoV atau point of view.! 

………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
 
 

 
2. Jelaskan kata sapaan yang digunakan saat membuat tanggapan secara lisan! 

Penjelasan: 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………… 
 
 

 



 
3. Jelaskan langkah-langkah penulisan teks tanggapan  ! 

Penjelasan: 
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………… 
 

 
 
Bahan Bacaan Peserta Didik : 

 



 
 

 
Bahan Bacaan Guru : 

Buku panduan Guru Bahasa Indonesia kelas VII SMP  Penulis: Sofie Dewayani, Rakhma 
Subarna, C. Erni Setyowati 
Penerbit : Pusat Kurikulum dan Perbukuan 
Badan Penelitian dan Pengembangan dan Perbukuan 
Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, dan Teknologi 
Jalan Gunung Sahari Raya No. 4 Jakarta Pusat 
 



 

Mengetahui, 

Kepala SMP IA Bagik Nyaka 
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Bagik Nyaka, Juli 2023 
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